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1 Quelques regles sur les inégalités

1.1 Regle de ’addition et soustraction

Régle 1 :
Soient a, b et ¢ trois réels
alorsa <b<=a+c<b+c
eta<b<—a—c<b-c
Exemples :

e 2xr+4<0<«—=—=2xr+4—-4<0-4<—=2xr <-4
e 3r—2<-3<=3rxr—24+2<-34+2<«=3r< -1

1
. 5(2:c—4\/§)>()<:>a:—2\f2>0<:>:1c—2x@+2\/§>0+2\f2<:>ac>2\/5

1.2 Regles de la multiplication et division

Régle 2 :
Soient a, b deux réels et ¢ un réel positif ou nul
alorsa<b<—=axc<bxc
a _b
eta<betc#0<— — < -
c "¢
Exemples :

e 2xr >T7<=2xrx3>7Tx%x3< 6x>21

.3.9c§4<:>3§§§<:>ac<é

— 3
o V2 >3= V2 xV2>3x V2 2z >3V2
Régle 3 :
Soient a, b deux réels et ¢ un réel négatif ou nul
alors a < b <= a x ¢ > b x ¢ ( Changement de sens de I'inégalité )
a_ b PSR
et a <bet c#0<«= — > - ( Changement de sens de I'inégalité )
c ¢
Exemples :

e >4 —rx(-1)<dx(-l)<=ax<—4
4y < 3<:>_4m>_3<:> >3

.— — —_— PR p—
v 1~ R

—2z 6
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2 Les inéquations du premier degré a une inconnue

2.1 Méthode de résolution

Méthode de résolution :

e Développer et réduire les deux membres.
e Faire apparaitre les x d’un coté et le reste de 'autre.
e Trouver une équation équivalente de la forme z < aoux > aouz < aouz > a.
e Donner ’ensemble des solutions sous la forme d’un intervalle.

2.2 Exemples

Exemple 1 Résoudre dans R l'inéquation :6x +3 > —4x — 5
6z 4+ 3> —4x -5
& 6 +4x > —-5—-3
< 10z > §8

ST > ——
7770

4
®x>—goux>—0,8

5
Exemple 2 Résoudre dans R I'inéquation :—3(x +5) — 2z +3) <4(x —1) - 3(2+x)
—3(x+5)—(22+3)<4(x—-1)-32+=x)
S 3r—15—-2r—3<4r—4—-6—3x
s —br—18<z—-10
S —br—ax < —-10+18

donc Sz]—{—i—oo{

<:>—6:U§88
Sr>——
=%
<:>x>—é

- 3

4
donc S = [3;+oo[

Exemple 3 Résoudre dans R I'inéquation :(2z + 3)(x — 1) > (3 + x)(5 + 2x)
2x+3)(z—1)> B+ z)(5b+2x)
& 222 — 22 + 3z — 3 > 15+ 62 + 5z + 222
2%+ —3>22 + 11z +15
20— 22 4+ — 11z >15+3

& —10x > 18
o< 18
< —=
- 10

@xﬁ—goumg—l,S

9
d S =|—00;—=
onc ] 00; 5]

5
Exemple 4 Résoudre dans R I'inéquation :g —3 <4- %
2 3 6 6 6

3
S3r—10<24 - 22 a4
@3x+2x<24+10@5x<34@x<€

34
doncS:}—oo;5[
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3 Signe d’un binéme

3.1 Définition d’un binome

Définition :

Un binéme est une expression littérale de la forme ax + b avec a # 0

Exemples :
e 2z +3
e 2xr — 3
e 3—2x

o —I

3.2 Activités de découverte

Activité :

e Résoudre 2x 4+ 3 = 0 puis 2z + 3 < 0 puis 2z + 3 > 0 et dresser un tableau de signe de 2x + 3
e Résoudre 2x — 3 = 0 puis 2¢ — 3 < 0 puis 2z — 3 > 0 et dresser un tableau de signe de 2x — 3

e Résoudre —2x+ 3 = 0 puis —2x + 3 < 0 puis —2z + 3 > 0 et dresser un tableau de signe de —2x + 3

e Résoudre —2x — 3 = 0 puis —2x — 3 < 0 puis —2z — 3 > 0 et dresser un tableau de signe de —2x — 3

Correction :
x —00 —3/2 +o0
|
2z + 3 — 0 +
|
x —00 3/2 +o00
|
2z — 3 - 0 +
|
x —00 3/2 +o0
|
—2z 43 + 0 -
|
x —00 —3/2 +00

|
—2z — 3 + 0 —
|

3.3 Tableau de signe d’un binéme

De l'activité précédente, on peut conclure que le signe du binéme ax + b est donné par le signe du
nombre a qui est devant le x. Pour généraliser on peut dresser le tableau de signe qui fonctionne
pour tous les binémes.

x ‘ —00 —b/a “+o0

axr+b Signe opposé de a 0 Signe de a

Lycée Stendhal, Grenoble
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4 Signe d’un produit de binémes

4.1 Définition

Un produit de binémes est une expression littérale de la forme :
(a1 + b1)(agz + b2)(asx + b3) . .. (anx + by)

avec ai,as ...a, non nuls

Comme on sait trouver le signe de chacun des bindémes, alors grace a la regle des signes dans une
multiplication, on peut trouver le signe du produit de plusieurs binémes. Pour cela, on va utiliser un
tableau de signe qui nous permettra de trouver le signe plus rapidement.

4.2 Tableau de signe

Voici un exemple pour expliquer la méthode permettant de dresser un tableau de signe d’un produit
de binomes :
Dressons le tableau des signes de :

A(z) = —z(2x — 3)(x + 6)(4 — 22)

e Cherchons les valeurs de 2 qui annulent chacun des binémes de A(z) :
mw —r=0&2=0
w20 —3=0&2=3/2
w r+6=0c2=-6
w4 -2z =0&c=2

e Dressons maintenant le tableau des signes de A(z) :

T —00 —6 0 3/2 2 +00
| | | \
—x + | 4+ 0 - | - | -
| | | \
| | | \
2 — 3 — | - = 0 + | +
| | | \
| | | \
z+6 -0 + | + | + | +
| | | \
| | | \
4 — 2x + | + | + | + 0 -
| | | \
| | | \
A(z) + 0 —-— 0 4+ 0 — 0 +
| | | \

Conclusion : 5
- A(z) >0siz €] — oo;6[U]0; 2 [U]Z; +o0]

m A(z) < 0six €] —6;0U g; 2{
2

[ 2 A(flf) = O Si €T &€ {_6,0, 37
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4.3 Exercices
5 Signe d’une expression rationnelle factorisée

5.1 Définition

Une expression rationnelle factorisée est une expression littérale de la forme :

(a1 + b1)(agz + b2)(agx + b3) . .. (apx + by)
(ahx + b)) (ahx + b)) (asx + V%) ... (al,x + )

/ / /
avec a1,az ...an €t aj,ay ...a, non nuls

Attention dans ce genre d’expression il y a des valeurs interdites.

5.2 Tableau de signe

Toujours a l’aide des tableaux de signe des binémes et des regles des signes pour la multiplication et
la division, on peut trouver le signe d’une expression rationnelle factorisée. Voici un exemple pour
expliquer la méthode permettant de dresser un tableau de signe d’une expression rationnelle
factorisée :

Dressons le tableau des signes de :

2x(3x — 6)

B ()

e Cherchons les valeurs de x qui annulent chacun des binémes de B(z) :
mw 2r=0&2=0
m 3r—6=0 =2
mw gy —-3=0&2=3
m ] —rx=0x=1

e Dressons maintenant le tableau des signes de B(x) :

T —00 0 1 2 3 +oo
| | \ |
2x -0 4+ | + | + | +
| | \ |
| | | |
3x —6 - - ] = 0 + | +
| | \ |
| | | |
z—3 -1 -1 -1 = 0 +
| | \ |
| | | |
1—x + | + 0 - | - | =
| | \ |
| | | |
B(x) - 0 4+ 0 — 0 + 0 -—
| | | |

Conclusion :

w B(z) >0 six €]0;1[U]2; 3]

mw B(z) < 0siz €] — oo0;0[U]1; 2[U]3; +00]
m B(z) =0siz e {0;1;2;3}

Lycée Stendhal, Grenoble _8-
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5.3 Exercices
6 Les inéquations du second degré a une inconnue

6.1 Meéthode de résolution

Méthode de résolution :

e Tout faire apparaitre dans le méme membre.
e Factoriser le membre non nul.
e Dresser son tableau de signe.
e Donner ’ensemble des solutions.

6.2 Exemples

Exemple 1 Résoudre dans R l'inéquation : (x — 2)(3z —4) < (x — 2)(2z + 6)
(x—2)3x—4) < (z—2)(2x + 6)
S (x—-2)3Br—4)— (r—2)(2z+6) <0
S (z—2)[Bz—4)—(22+6)] <0
< (x—2)3zx—4 —2x—6) <0
& (z—2)(z—10) <
Cherchons les Valeurs qui annulent les bindmes :

oy —2=0%&=2
m r—10=0& 2 =10

Dressons le tableau des signes de A(x) = (x — 2)(x — 10)

x —00 2 10 “+00
| |
x—2 - 0 4+ | +
| |
| |
xz — 10 - | - 0 +
| |
| |
A(z) + 0 — 0 +
| |
Ensemble des solutions :
S =[2;10]

Exemple 2 Résoudre dans R I'inéquation : 4(x — 2)% > 9
4z —2)*>9
S 4r—-22-9>0
S 2(x—2)+3][2(x—2)-3] >0
< 2r—4+43)(2r—-4-3)>0
< 2z -1)2x—-7)>0
Cherchons les valeurs qui annulent les bindmes :

'S 213*]_20@5[7:1/2
TS 2'1;—7:0{:},17:7/2

Dressons le tableau des signes de B(z) = (2z — 1)(2x — 7)

Lycée Stendhal, Grenoble _0-
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x —00 1/2 7/2 +00

| |

2z — 1 - 0 + | +
| |
| |

2 — 7 - ! - 0 +
| |
| |

B(x) + 0 - 0 +
| |

Ensemble des solutions :

1 7
S—}—oo,2[u}2,+oo[
Exemple 3 Résoudre dans R I'inéquation :(z + 3)? < (2z +1)?
(z+3)% < (22 +1)2
S @+3)?—22+1)2<0
Slz+3)+2x+1D)|[(z+3)—(2x+1)] <0
& (Br+4)(—2+4+2)<0
Cherchons les valeurs qui annulent les bindmes :

w 3r+4=0sx=—-4/3
w —z+2=0c2=2

Dressons le tableau des signes de C(z) = (3z +4)(—z + 2)
x —00 —4/3 2 +o0

| |

3z + 4 -0+ | +
| |
| |

—x 42 + |+ 0 -
| |
| |

C(x) — 0 + 0 -
| |

Ensemble des solutions :

S:}—oo;—g[up;%—oo[

7 Les inéquations avec expressions rationnelles

7.1 Méthode de résolution

Méthode de résolution :

e Trouver I’ensemble d’étude de I'inéquation.
e Tout faire apparaitre dans le méme membre.
e Mettre au méme dénominateur le membre non nul.
e Factoriser le numérateur.
e Dresser le tableau de signe de I'expression rationnelle factorisée.
e Donner ’ensemble des solutions.

Lycée Stendhal, Grenoble ~10-
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7.2 Exemples

Exemple 1 Résoudre dans R I'inéquation :

2x + 3

L’expression

Transformation de I'inéquation :

2x—|—3<4

T

& T —4<0
r—1
2 3 4(x—-1

N z+3 (z )SO
2;2—1 41:—41
r+3—4x + <0
or F7 " -
—2x + <0

T+ 3

7 < 4 Ensemble d’étude :

existe si et seulement si x — 1 # 0 <x# 1 donc E =R\ {1}

x
Cherchons les valeurs qui annulent les bindmes :

IS _2$+7:0¢>IE:7/2
m -1 =0xr=1

-2
Dressons le tableau des signes de A(z) = :1:74;7
Tz —
x —00 1 7/2 +0o0
| |
-2z +7 + | + 0 -
| |
| |
x—1 - 0 + | -
| |
| |
A(x) -/ + 0 -
| |

Ensemble des solutions :

Exemple 2 Résoudre dans R I'inéquation :

Ensemble d’étud% :

(@ + 1

E=R\{-1}

Transformation de I'inéquation :
9

(x +1)2

L’expression

>1

s ——1>0
(x4 1)2

o 9 _(:U+1)2
(x +1)2 2(:6—1—1)2
9—(x+1)
a7 "
B+z+1)B3—z—-1)

T @y
(x+4)(—x + 2)

(z+1)

>0

>0

>0

(@+1)?

Cherchons les valeurs qui annulent les binémes :

Lycée Stendhal, Grenoble
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m 4 =01r=—-4
[T 2 _:1;_|_2:0<:>33:12
uu»x+1:0<:>$:*].

Dressons le tableau des signes de B(x) =

(x +1)2
T —00 —4 -1 2 400
| | |
r+4 -0 + | 4+ | +
| | |
| | |
2—x + [+ [+ 0 =
| | |
| | |
(z+1)° + | 4+ 0 4+ | +
| | |
B(z) - 0 + | + 0 -

Ensemble des solutions :

8 Applications

8.1 Ensembles de définition
8.2 Inéquations et fonctions
8.3 Validité d’une expression dans un probléeme

8.4 Position relative entre deux courbes
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